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ЧРЕЗ:

Г-Н ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ДО

СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

Д О К Л А Д

от

ЙОРДАНКА ФАНДЪКОВА – КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

ОТНОСНО: Общинско сътрудничество за споделяне на услуга “Превод на български жестов език

при административно обслужване на глухи и сляпо-глухи лица от общинската администрация“

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

На 21 януари 2021 г. 44-тото Народно събрание на Република България прие Закон за българския

жестов език (ЗБЖЕ). Жестовият език е признат за самостоятелен, естествен, със своя собствена граматика,

и отстоява правото на глухите хора да съхраняват езика, културата и идентичността си. Законът създава

условия за премахването на ограничения при общуването на глухите и сляпо-глухите лица и при

използването и достъпа до информация чрез българския жестов език. Техните права се гарантират по

начин, който осигурява независимост, равнопоставеност и достъпност в обществения живот.

Съгласно чл. 24 от ЗБЖЕ държавните институции и органите на местното самоуправление са длъжни

да осигуряват превод на български жестов език извън осигурения лимит по чл. 20, ал. 1 и 2 при:

1. заявяване и/или получаване на административно обслужване от органите на изпълнителната власт

и на местното самоуправление;

2. провеждането на мероприятия, организирани от тях, с участие на лица с увреден слух и на сляпо-

глухи лица, когато лицата предварително са поискали такъв.
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Съобразно § 7 от същия Закон, в срок до 31 декември 2022 г., ръководителите на административните 

структури в системата на изпълнителната власт и кметовете на общините създават условия за 

извършването на административно обслужване на глухите и сляпо-глухите лица. 

За целите на изпълнение на разпоредбите на Закона, относими към работата на общинската 

администрация от страна на Столична община, с голямото съдействие и подкрепа на Столичния общински 

съвет, за периода от месец март 2021 г. до настоящия момент беше реализирано следното: 

С Решение № 359 по Протокол № 35 от 24.06.2021 г. Столичният общински съвет възложи на кмета 

на Столична община да извърши конкретни дейности във връзка със задълженията на общинската 

администрация по Закона за българския жестов език (ЗБЖЕ) и по-специално в сферата на административно 

обслужване на глухи и сляпо-глухи граждани на територията на Столичната община, в т.ч. при провеждане 

на мероприятия с участие на лица с увреден слух и на сляпо-глухи лица. 

В изпълнение на цитираното Решение с моя Заповед рег. № СОА21-РД91-342/01.10.2021 г. беше 

сформиран Консултативен съвет (КС) по въпросите, свързани с административно обслужване на глухи и 

сляпо-глухи граждани на територията на Столичната община (СО), в т.ч. при провеждане на мероприятия с 

участие на лица с увреден слух и на сляпо-глухи лица, в състав: общински съветници в Столичния 

общински съвет, длъжностни лица от Столичната община и районните администрации, имащи пряко 

отношение към дейностите, възложени на кмета на общината, както и четирима представители, излъчени от 

неправителствените организации в сферата на представляване, отстояване и защита интересите на 

слухоувредените граждани, избрани на конкурсен принцип. 

В резултат от проведените заседания, срещи с различни организации и съвместните дейности, 

изпълнявани в оперативен и координационен порядък, КС приключва своята работа с окончателен Доклад 

за свършеното, както и с конкретни предложения за предприемане на мерки и дейности, свързани с 

прилагането на ЗБЖЕ в сферата на административното обслужване на глухи и сляпо-глухи лица, както 

следва: 

 Мерки, свързани с Електронния портал на СО; 

 Осъществяване на осведомителни обучения относно живота, идентичността и културата на глухите 

и сляпо-глухите лица, както и основна информация за Закона за БЖЕ, насочени към 

администрацията на СО; 

 Обслужване на глухи и сляпо-глухи лица на място в администрацията на СО и 24-те районни 

администрации; 

 Предоставяне на тристранна онлайн видео връзка между глухото или сляпо-глухото лице, 

служителя на гише и жестов преводач; 

 Обособяване на обозначено гише, разпознаваемо от глухото или сляпо-глухото лице, което да е 

оборудвано с техническо средство за осъществяване на тристранна онлайн връзка при 

административното им обслужване; 

 Обозначаването на съответното гише и/или вход на офис за обслужване да е със стикер с QR код, 

който насочва глухото или сляпо-глухото лице към директна видео връзка с преводач от и на 

жестов език; 

 Препоръки за всички останали институции на местно ниво по примера на Столична община за 

диалог с местната глуха общност. 
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На база на представения доклад на Консултативния съвет, внесох Доклад до Столичния общински 

съвет с предложение за приемане на План за действие за въвеждане на административно обслужване на 

глухи и сляпо-глухи граждани. 

С Решение № 478 по Протокол № 59 от 07.07.2022 г. Столичният общински съвет одобри План за 

действие, съдържащ мерките, сроковете и средствата за въвеждане на административното обслужване на 

глухи и сляпо-глухи граждани на територията на Столичната община, превод на български жестов език при 

провеждане на мероприятия с участие на лица с увреден слух и на сляпо-глухи лица и други дейности. 

Петте основни цели, заложени в плана, са: 

1. Създаване на рубрика за ползване от глухи и сляпо-глухи лица на Електронния портал на Столична 

община; 

2. Приемане на Правила за административното обслужване на глухи и сляпо-глухи лица в Столична 

община; 

3. Създаване на Видео инструкция относно правилата и начините за получаване на административно 

обслужване, която да се достъпва електронно чрез специален  QR код; 

4. Създаване на тристранна видеоконферентна връзка и техническо оборудване на Центровете за 

административно обслужване на Столична община и структурите ѝ за обезпечаване на административното 

обслужване на глухи и сляпо-глухи лица; 

5. Осъществяване на осведомителни обучения, насочени към администрацията на Столична община и 

структурите на СО относно живота, културата и идентичността на глухите и сляпо-глухите лица с цел 

повишаване качеството на обслужване на тези лица, както и основна информация за задълженията на 

местната администрация по Закона за българския жестов език. 

 

Към настоящия момент по-голямата част от заложените мерки в Плана са изпълнени, а част от тях – в 

процес на изпълнение, както следва: 

 

По отношение на цел 1 и 2: 

- Създаден е виртуален бутон в Електронния портал на Столична община,  водещ към версия 

(рубрика) на Български жестов език – https://www.sofia.bg/ 

 

- Публикувани са видеоматериали на Български жестов език в направления: „Транспорт“, „Социални 

дейности“ и „Спорт“: https://bgsl.sofia.bg/bg/  

- Издадени и публикувани са  Правила за административно обслужване на глухи и сляпо-глухи лица в 

Столична община – в текстов формат и преведени на БЖЕ: 

https://bgsl.sofia.bg/bg/rules-for-administrative-service  

- Публикувана е информация за адресите на Центрове за административно обслужване в структурите 

на СО и районите, определеното гише за обслужване на глухи и сляпо-глухи лица, както и работното 

време: 

https://bgsl.sofia.bg/web/bgsl/service  
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- Подготвен за визуализация е специален бутон в Системата за управление на опашките в Центъра за 

административно обслужване в централната администрация на СО, предназначена за глухи/сляпо-глухи 

лица, която ще бъде пусната в експлоатация в първия работен ден на 2023 г. 

- В процес на процедиране е заповед на кмета на Столична община за определяне на длъжностни 

лица от отделните направления на СО за изготвяне на текстове за услуги и информация, които да бъдат 

преведени на БЖЕ и публикувани в специализираната рубрика. 

 

По отношение на цел 3: 

1. Изработени и разпространени към структурите на СО са стикери с QR код за поставяне на входа на 

всички звена за административно обслужване на СО, районните администрации и някои общински 

предприятия с линк за достъп до Правилата за административно обслужване на български жестов език. Със 

стикерите ще бъдат обозначени и съответните гишета: 

 

По отношение на цел 4: 

1. Доставени и предоставени на структурите на СО, районите администрации и някои общински 

предприятия (етап 1 и частично етап 2) са таблети, слушалки с микрофон и SIM карти с инсталирано 

приложение за видео връзка за обезпечаване на тристранната видеоконферентна връзка. 

1.1. Взето е решение за обезпечаване на видеоконферентна връзка за обособените работни места към 

момента да бъде използвано мобилно приложение Вайбър. 

2. Прието е Решение № 730 по Протокол № 63 от 06.10.2022 г. на СОС за частична промяна в общата 

численост на Столичната общинска администрация, в изпълнение на Плана за действие, съдържащ 

мерките, сроковете и средствата за въвеждане на административното обслужване на глухи и сляпо-глухи 

граждани на територията на Столичната община, превод на жестов език при провеждане на мероприятия с 

участие на лица с увреден слух и на сляпо-глухи лица и други дейности, с което е увеличена щатната 

численост на СОА с 4 щатни бройки в направление "Общинска администрация" за нуждите по 

обезпечаване на жестови преводачи към Контактния център на Столична община, които да обслужват 

всички структури на СО при поетапното им включване към административното обслужване на глухи  и 

сляпо-глухи лица. 

Освен на място в Центровете за административно обслужване (ЦАО), глухите и сляпо-глухите лица 

ще имат възможност да се информират за предоставяните от общинската администрация услуги, начините 

на подаване и получаване на такива, да подават сигнали за отклонения в градската среда, заявления за 

достъп до обществена информация и др. отдалечено чрез осигурената от СО видео връзка между глухото 

или сляпо-глухото лице и оператор в Контактния център на СО, предоставящ и превод от и на БЖЕ. 
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Междувременно в изпълнение на препоръките на Консултативния съвет и съобразно заложеното в 

Плана, Столичната община, със съгласието на СОС, обективирано в Решение № 23 по Протокол № 45 от 

13.01.2022 г., в партньорство с Фондация „Заслушай се“, изпълнява Проект по Процедура BG05SFOP001-

2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по проект „Повишаване на гражданското участие 

в процесите на изпълнение и мониторинг на политики и законодателство“, по Оперативна програма „Добро 

управление“ (ОПДУ), приоритетна ос 2 „Ефективно и професионално управление в партньорство с 

гражданското общество и бизнеса“. 

Основните цели на проекта са: 

1. Организиране и провеждане на информационни срещи за правилното и навременно прилагане на 

ЗБЖЕ в районните администрации на Столична община; 

2. Организиране и провеждане на информационна среща с направление „Култура, образование, спорт 

и младежки дейности“ (КОСМД) по въпросите на ЗБЖЕ, касаещи образованието;  

3. Организиране и провеждане на Кръгла маса с домакин Столична община, с участието на общински 

служители на 7-те общини. 

 

В изпълнение на проекта, на 19 септември 2022 г. се проведе Кръгла маса с домакин Столична 

община. На тази среща участваха: 

 Общински служители на 7-те общини с по-голяма концентрация на глухи и на сляпо-глухи лица в 

България – Столична община, Пловдив, Варна, Бургас, Стара Загора, Русе и Плевен; 

 Представители на Национално сдружение на общините в Република България (НСОРБ); 

 Организации и представители на глухата общност в България; 

 Експерти и преводачи по български жестов език. 

 

На Кръглата маса са обсъдени проблемите, които общините срещат при прилагането на ЗБЖЕ, както 

и споделяне на добри практики в тази насока, разяснени бяха разпоредбите на ЗБЖЕ и наредбите към него. 

Проведе се разискване на правилния подход и прилагане на ЗБЖЕ, мерките и дейностите, които 

следва да бъдат предприети, специфичните нужди на глухите и сляпо-глухите хора и най-добрите и 

ефективни подходи тези нужди да бъдат удовлетворени, възможностите глухи и сляпо-глухи хора да 

получат качествени административни услуги, предоставени от общините, в резултат на адекватното 

прилагане на ЗБЖЕ. 

Проведе се обсъждане какво СО е предвидила като мерки за прилагане на ЗБЖЕ.  

На Кръглата маса беше постигнато съгласие, че в други населени места са нужни и други по-

достъпни решения, взимайки предвид техните специфики. 

 

Въпросът за административното обслужване на глухи и сляпо-глухи лица е на дневен ред за всички 

общини в България, предвид кратките срокове до влизане в сила на разпоредбата на § 7. 

На Годишна среща на местните власти, организирана от НСОРБ, в Панела „Актуални въпроси в 

работата на секретарите на общини“, в който участие взе и Националната асоциация на секретарите на 

общини в РБ, кметове и секретари информираха за своите притеснения. Въпросът беше индикиран и 

предложен за детайлно обсъждане. 
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По повод горното, на 24 ноември 2022 г., на заседанието на Постоянната комисия по 

административно обслужване и общинска администрация към НСОРБ, в която участие взеха над 90 

кметове и секретари на общини, беше разгледана възможността за осъществяване на общинско 

сътрудничество посредством споделена услуга по осигуряване на административно обслужване на глухи и 

сляпо-глухи лица от страна н Столична община. 

В процеса на работа на Консултативния съвет и проведените редица срещи с организациите от и на 

глухите хора беше установено, че не е налице официална статистика по общини и региони за броя на 

глухите и сляпо-глухите хора, жители на съответните градове. Организациите, по повод различните 

инициативи, мероприятия и срещи, които провеждат, разполагат с неофициална информация по въпроса. 

Общините с по-голяма концентрация на глухи и на сляпо-глухи лица в България са Столична община, 

Пловдив, Варна, Бургас, Стара Загора, Русе и Плевен. Няма информация обаче колко чуващи лица от тези 

общини владеят български жестов език и биха могли да се включат в дейностите, възложени на общините. 

По информация на секретарите, в голяма част от общините е постъпила оферта за преводачески 

услуги на български жестов език от Социално предприятие „Наистина жестов език“, което предлага видео-

жестов превод за осигуряване на пълноценен достъп за глухи и сляпо-глухи лица до администрациите, 

която се базира на годишна абонаментна такса.  

Тази услуга беше предложена и на Столична община, но Консултативният съвет взе решение и 

предложи на кмета общината да осигури собствена услуга по видео-жестов превод, предвид мащабната 

структура на общината, многобройните структури – районни администрации, общински предприятия, 

общински търговски дружества, културни институти, социални бюра и т.н., като назначи служители в 

общинската администрация, владеещи български жестов език, които посредством техническите средства, за 

които беше споменато по-горе, да осъществяват видеожестов превод при административно обслужване от 

Столична община. 

 

Практиката показва, че използването на иновативен подход от  Столична община при внедряването 

на дигитални решения, въвеждането на електронен документооборот, осигуряването на различни 

комуникационни канали и предоставянето на електронни административни услуги и др. дава конкретни 

резултати в качеството на административното обслужване. Пример в това отношение е Контактният център 

за неспешни повиквания на Столична община, изграден и пуснат в експлоатация през октомври 2014 г., с 

цел висока обществената значимост и стремеж за постигане на прозрачност за проблемите на града и 

отчетност при решаването им с помощта на съвместните усилия на администрацията и гражданското 

общество. За времето на съществуване, той се превърна в своеобразна институция за гражданите и спечели 

доверието им, най-вече благодарение на непосредствения контакт с тях, бързата си реакция и обществената 

си значимост. Реализацията на това информационно решение, подпомага дейността и комуникацията 

между различните звена на администрацията, прави я по-гъвкава и достъпна за гражданите. След пускането 

на Контактния център в експлоатация, статистиката говори само едно – това е един от най-успешните 

информационни проекти в общинската администрация. 

В продължение на развитието през 2020 г. беше пуснато и мобилно приложение „Call Sofiа – 

Контактен център на Столична община“, което е достъпно за Android и iOS устройства през Google play и 

App Store. Приложението е достъпно чрез профилите в Google, Facebook или чрез еднократна регистрация в 

него. 
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Положителният ефект е в спестяване на време на подателя, плюс предимството подаването да става в 

момента на констатирането на проблема, с използване възможностите на мобилните устройства, бързо и 

интуитивно, с обозначаване на местоположението и прикачване на снимки/файлове. 

 

 

Във връзка с гореизложеното, и с оглед информацията, която достигна до мен чрез Националното 

сдружение на общините в Република България за обективната невъзможност на много общини да обезпечат 

изпълнението на ЗБЖЕ в частта за административното обслужване, беше взето решение Столична община 

да сподели какви действия е предприела до момента. За целта темата е разгледана на заседание на 

Постоянната комисия по административно обслужване и общинска администрация към НСОРБ, на което 

секретарят на Столична община е информирала колегите кметове и секретари за свършената работа към 

настоящия момент, както в хода на работа на КС, така и в изпълнение на Плана. Заседанието е проведено в 

онлайн форма на 24 ноември 2022 г. и в него са се включили над 90 общини.  

На заседанието,  след като са били обсъдени и наличните ресурси, са разгледани и нагласите на 

колегите за осъществяване на общинско сътрудничество чрез споделена услуга, което е било прието с 

положителна оценка, както и като наличие на възможност за гарантиране на доброто административно 

обслужване. Материалите от проведеното заседание са публикувани на сайта на НСОРБ и в Електронния 

бюлетин на сдружението с цел достигане до максимално повече общини. 

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 

Местната власт е тази, която е най-близо до хората. Една от основните цели на органите на местното 

самоуправление, и в частност на общинските администрации, е предоставянето на ефективни и качествени 

публични услуги.  В своята работа общинските власти спазват изисквания към качеството и ефективността 

при предоставянето на различните услуги.  

Кметовете на общини сме последователни в усилията за постигане на основната цел – грижа към 

всички граждани и подобряване на качеството на живот.  

Видно от гореизложеното, е налице начин за обезпечаване на процеса по обслужване на глухите и 

сляпо-глухите граждани не само на територията на Столична община, но и в други общини, чрез 

въвеждането на споделена услуга. Столичният общински съвет и Столична община можем да приложим на 

практика принципа за ефективен диалог между местните власти и сътрудничество в полза на гражданите, 

което ще доведе до реален резултат в по-доброто административно обслужване на глухите и сляпо-глухите 

хора, предвид което 

 

П Р Е Д Л А Г А М: 

 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 23, чл. 21, ал. 2, предл. „четвърто“ от Закона за местното 

самоуправление и местната администрация (ЗМСМА), при съобразяване с разпоредбите на чл. 59, чл. 60, 

чл. 61 от ЗМСМА, съобразно  чл. 62, ал. 2 от ЗМСМА, предвид чл. 24, т. 1 от Закона за българския жестов 

език (ЗБЖЕ), с оглед сроковете, регламентирани в § 7 от същия, Столичният общински съвет да приеме 

решение за даване на съгласие кмета на Столична община да отправи предложение за сътрудничество за 
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изпълнение на споделена услуга  по реда на чл. 62 от ЗМСМА, регламентирана в чл. 24, т. 1 от ЗБЖЕ, с цел 

създаване на условия за извършване на административно обслужване на глухите и сляпо-глухите лица чрез 

осигуряване на превод на български жестов език при заявяване и/или получаване на административно 

обслужване от общинските администрации до кметове на общини в РБ чрез Националното сдружение на 

общините в Република България.  

 

ПРИЛОЖЕНИE: 

ПРОЕКТ НА 
РЕШЕНИЕ.БЖЕ.СО.doc

СПОРАЗУМЕНИЕ.П
РОЕКТ.doc  

 

С УВАЖЕНИЕ, 
12.12.2022 г.

X Йорданка Фандъкова
КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

Signed by: Yordanka Asenova Fandakova        
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Ани Кюртева – директор ДПД 
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                                 ПРОЕКТ! 

Р Е Ш Е Н И Е  №  _____ 

на Столичния общински съвет 

от _________ 2022 година 

Осъществяване на общинско сътрудничество за изпълнение на споделена услуга по реда на чл. 62 от 

Закона за местното самоуправление и местната администрация, регламентирана в чл. 24, т. 1 от Закона за 

българския жестов език, с цел създаване на условия за извършване на административно обслужване на 

глухите и сляпо-глухите лица чрез осигуряване на превод на български жестов език при заявяване и/или 

получаване на административно обслужване от общинските администрации  

 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 23, чл. 21, ал. 2, предл. „четвърто“ от Закона за местното самоуправление 

и местната администрация (ЗМСМА), при съобразяване с разпоредбите на чл. 59, чл. 60 и чл. 61 от ЗМСМА, 

предвид чл. 62, ал. 2 от ЗМСМА, с оглед разпоредбите на чл. 24, т. 1 от Закона за българския жестов език 

(ЗБЖЕ), и сроковете регламентирани в § 7 от ЗБЖЕ 

 

СТОЛИЧНИЯТ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 

Р Е Ш И : 

 

1. Дава съгласие кметът на Столична община да отправи Предложение за сътрудничество за 

изпълнение на споделена услуга  по реда на чл. 62 от ЗМСМА, регламентирана в чл. 24, т. 1 от ЗБЖЕ, с цел 

създаване на условия за извършване на административно обслужване на глухите и сляпо-глухите лица чрез 

осигуряване на превод на български жестов език при заявяване и/или получаване на административно 

обслужване от общинските администрации до кметове на общини чрез Националното сдружение на 

общините в Република България.  

2. Възлага на кмета на Столична община да предприеме всички правни и фактически действия за 

изпълнение на т. 1 в срок до 30 март 2023 г. 

3. Одобрява Проект на споразумение за общинско сътрудничество (Приложение № 1 към Решението), 

който да бъде предоставен за запознаване при отправяне на Предложението за сътрудничество по т. 1 от 

настоящото Решение. 

4. Възлага на кмета на Столична община, при реализирано съгласие между една или повече общини, да 

предприеме действията, разписани в чл. 64, ал. 4 и следв. от ЗМСМА. 

 
 

СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 

1000 – София, ул. „Московска“ № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, http://www.sofiacouncil.bg 



 

Настоящото Решение е прието на  заседание на Столичния общински съвет, проведено на 

__________ 2022 г., Протокол № ______, точка _______ от дневния ред, по доклад №__  и е подпечатано с 

официалния печат на Столичния общински съвет. 

споразумение.БЖЕ
.общини1.doc  

 
 

             Председател на Столичния  общински съвет:…………………… 
               /Георги Георгиев/ 

  


